

Т о в а р и щ и,

позиция чехословацкой разведки по вопросам балканской проблематики вытекает

во-первых – из анализа стратегических интересов Североатлантического пакта в данной области. НАТО стремится создать военно-политический плацдарм против южного крыла Варшавского Договора с целью постепенного отрыва и отхода от содружества отдельных социалистических стран,

во-вторых – из анализа враждебной, подрывной политики современной шовинистской клики МАО ЦЗЕ-дуна. Деятельность этой клики по оказанию воздействия на Балканах характеризуется сосредоточенным усилием, направленным на то, чтобы разрушить единство социалистических стран и укрепить собственные позиции,

в-третьих – из анализа внутренних факторов и внешнеполитических акций балканских стран, прежде всего из анализа проявлений национализма, который создает благоприятную почву для проникновения противника и его влияния, а также для осуществления стратегических замыслов империализма и китайского шовинизма.

Область Восточного Средиземноморья и в его пределах прежде всего Балкан, с точки зрения Североатлантического пакта представляет стратегический важный оперативно-наступательный район, который позволяет, с одной стороны, осуществлять диверсии и агрессивные акции против южного крыла Варшавского Договора и, с другой, осуществлять меры против прогрессивно настроенных арабских государств, находящихся в конфликтном положении с Израилем. Соединенные Штаты, учитывая это обстоятельство, считают крайне необходимым укрепить южное, или балканское крыло НАТО, консолидировать его и одновременно умело использовать против южного крыла Варшавского Договора. С 1966 года на всех сессиях Совета НАТО эти вопросы регулярно обсуждаются. Принимаются меры по укреплению военного потенциала этой части пакта, а именно по вооружению

Греции, Турции, модернизации всех военных баз США и повышения огневой силы 6-го флота. США, будучи вынуждены ликвидировать свои военные базы в Ливии, принимают меры по расширению своих опорных пунктов на Крите. США прилагают большие усилия к тому, чтобы закрыть южную часть наступательного плацдарма против стран социалистического содружества путем окончательного урегулирования кипрского вопроса в своих военно-политических интересах.

Сессия Совета Североатлантического пакта, состоявшаяся в июне прошлого года в Лиссабоне, приняла решение о том, чтобы в интересах укрепления южного крыла НАТО были созданы так называемые "авиационные надзирательные соединения" и "союзные военно-морские армии", чтобы были подкреплены наступательные силы и расширена маневренная способность всех американских вооруженных сил в области Средиземного моря. Предусматривается постепенно вводить в жизнь новые стратегические и тактические планы, разработанные Комитетом по планированию и Комитетом по ядерной стратегии НАТО, что включает в себе также частичное изменение оперативного и стратегического назначения 6-го флота.

Американский империализм рассматривает Балканы не только как военно-стратегическую зону, но и как зону, где можно осуществлять идеологические диверсии против социалистического содружества. Следовательно, в последние годы органами НАТО была разработана концепция так называемой "серой зоны", рассчитанная на использование Югославии, Румынии и Албании. США и руководящие круги НАТО сосредотачивают свое внимание прежде всего на Югославии, изучают острые национальные споры и отдельные националистические течения с целью их использования и достижения того, чтобы Югославия распалась на несколько самостоятельных государств, в результате чего были бы еще больше укреплены позиции Запада на Балканах.

Главным средством оказания влияния на внутриполитическую и внешнеполитическую ориентацию Югославии является, по нашему мнению, стремление усилить экономическую зависимость Югославии от капиталистических стран.

Тот факт, что югославская экономика задолжала капиталистическим странам, главным образом США, что большинство научно-технических и экономических кадров готовились на Западе, почти один миллион югославских трудящихся зарабатывает хлеб на Западе — в капиталистических странах, вместе с другими недостатками самоуправляющей системы представляет идеальные условия для осуществления этой империалистической концепции.

В настоящее время США прилагают усилия к тому, чтобы проникнуть в Боснию и Герцеговину, Черногорию и Македонию. Они предлагают предоставление финансовых средств на строительство шоссе, приморских сооружений и т.п. Ввиду того, что Югославия больше не интересуется правительственными кредитами, НИКСОН обещал правительственные гарантии для кредитов и капиталовложений, предоставляемых Югославии американскими фирмами.

Кроме большой задолженности Югославии в области кредитов, существует большой дефицит торгового баланса. ТИТО, находясь в США, обращался к НИКСОНУ с просьбой не только о предоставлении кредитов и капиталовложений посредством американских фирм, получающих правительственные гарантии, но также и расширении экспорта Югославии в США.

США рассчитывают на разногласия, существующие в Союзе коммунистов Югославии, и готовят выступление своей агентуры на случай ухода с политической жизни ТИТО с тем, чтобы обеспечить принципиальные изменения среди органов власти страны в пользу США. При этом они рассчитывают на националистов Сербии, как например НИКЕЗИЧА, СИРОТКОВИЧА, ТЕПАВАЦА, ТОДОРОВИЧА, которые в данное время занимают руководящие партийные посты и в своем большинстве, из-за националистических и антисоветских настроений, являются надежным резервом врагов социализма.

Ключевое значение для внутриполитической жизни Югославии имел визит тов. БРЕЖНЕВА в прошлом году. Националистические и антисоциалистические силы, с деятельностью которых считались и продолжают считаться главные страны — члены НАТО, рассматривают

положительные результаты визита как угрозу своим замыслам и все больше выступают против осуществления результатов визита.

Ряд подобных черт показывает подход империалистических держав к Румынской социалистической республике. Высокая активность главных империалистических держав /США, ФРГ и Франции/ в СПР и определенное "разделение" работы между ними, рассчитанное на максимальное использование и углубление разногласий между СПР и остальными странами - членами Варшавского Договора, является фактором, который программно влияет, а главное в будущем мог бы содействовать отрыву Румынии от стран социалистического содружества. Разными прямыми и косвенными формами НАТО поддерживает националистический курс нынешних руководителей Румынии и этим систематически создает благоприятные условия для своих стратегических целей.

Аналогичные замысли имеют США, НАТО и руководящие круги этого пакта также в отношении Албании. Они оказывают поддержку националистической и фракционной группировке ХОДЖИ всегда там, где враждебная странам социалистического содружества политика этой группировки наносит ущерб интересам международной социалистической системы, единству социалистических стран, международного коммунистического и рабочего движения.

Учитывая все это, является вполне понятным, почему район Балкан становится предметом обсуждения всех заседаний Совета НАТО, что непосредственно в балканской области действуют опытные сотрудники штаба НАТО и что представительские учреждения главных империалистических стран сильно укомплектованы сотрудниками специальных служб.

Значительные усилия, направленные на укрепление позиций Запада в данной области и помехи для социалистического развития в некоторых балканских странах прилагают, кроме США, Франция, ФРГ, Италия и Греция. Франция умело использует романскую близость Французов и румын, далее определенную сходность в положении Франции в НАТО и Румынии в Варшавском Договоре; Французское посольство в Бухаресте распространяет в стране ежемесячный

5.

бюллетень, издает целый ряд брошюр и книг. Среди румынской интеллигенции пользуются популярностью курсы французского языка, организованные культурным центром, значительное влияние, прежде всего на молодежь, оказывают французские кинокартины, являющиеся частью идеологической диверсии Запада.

ФРГ, стремясь проникнуть в Румынию, использует, кроме каналов экономического проникновения и полмиллионного немецкого меньшинства, оказывает влияние на часть технической интеллигенции и часть экономистов, а также сильную румынскую колонию тружеников работающих в ФРГ на основании взаимного соглашения о строительстве румынскими предприятиями жилых объектов и других сооружений на территории ФРГ. Западная Германия далее использует в своих целях для проведения враждебной деятельности в Румынии большое количество западногерманских туристов, ежегодно посещающих Румынию.

Важную роль в империалистической политике Запада играет Греция. В течение нескольких последних месяцев наблюдается существенное улучшение отношений между Грецией и Албанией, наладили работу посольства обеих стран, Греция и Албания обменялись послами, в Грецию была открыта аутострада и пункт пограничного перехода, интенсивно развиваются взаимные торговые отношения. Появляются первые информации о том, что Греция, возможно, предоставит Албании кредиты, будет подписано соглашение о сотрудничестве в области морского транспорта, будет создана совместная пароходная компания и т.п., что по своим последствиям приведет к созданию новых каналов для оказания воздействия со стороны стран-членов НАТО на Албанию и попытки привлечь ее на сторону этого военного пакта.

Особую позицию по отношению к Албании в последнее время занимает Италия. Она согласилась подписать с КНР соглашение о вопросах кредитной политики в отношении Албании и стала посредником КНР при предоставлении китайских займов в свободно конвертируемой валюте. Таким образом произошла практическая связь интересов империалистических стран и великодержавной, шовинистической политики клики МАО ЦЗЕ-дуна в интересах дальнейшего углубления

разногласий на Балканах и недопущения нормализации отношений со странами социалистического содружества.

Сосредоточенное и осуществляемое в течение продолжительного времени внимание НАТО и главных империалистических держав на балканской проблематике принесло определенные успехи. В этом отношении интересны мнения империалистических идеологов, вроде БЖЕЗИНСКОГО, согласно которым положение на Балканах с точки зрения социалистических стран изменилось в неблагоприятном направлении; эксперт по антикоммунизму ГРИФИТ даже сделал вывод о том, что "эти неблагоприятные изменения не имеют, за все время существования социализма, аналогии".

Второй враждебный Фронт на Балканах представляет политика современного китайского руководства. Эта политика представляет в балканской зоне сравнительно новый фактор. Ее целью является сосредоточенное усилие, направленное на подготовку к борьбе с СССР и против единства стран социалистического лагеря. В рамках этой политики китайское руководство в повышенной мере начало ориентироваться, прежде всего, на те балканские страны, в отношении которых могло рассчитывать на скрытый или явный антисоветизм. Такими странами, кроме Албании, являются Румыния и Югославия.

Заслуживают внимания сведения о том, что указанный анализ НАТО, посвященный развитию социалистических стран в 70-х годах, предполагает возможность роста влияния КНР в социалистических странах, в частности на Балканах. В этом анализе дословно говорится:

"Влияние марксизма-ленинизма как эффективной доктрины в решении современных проблем, будет, вероятно, уменьшаться. Коммунистический универсализм будет дальше отступать, в частности, в пользу националистических сил. Китайско-советский раскол, видимо, не будет устранен и китайская дипломатия в восточно-европейских странах, в частности на Балканах, будет стремиться расширить китайское влияние".

Несмотря на всю сложность международного развития в последнее время, главной базой для осуществления замыслов китайского руководства на Балканах останется, видимо, Албанская Народная Республика.

Под влиянием балканской политики КНР имеют место новые явления также во внешней политике Албании. КНР заставила Албанию восстановить и укрепить отношения с Югославией и Румынией. Албания урегулировала свои отношения с Югославией, подписала долгосрочное соглашение, предполагающее достичь в области взаимного товарообмена суммы 110 миллионов долларов. Были возобновлены личные контакты между политическими представителями, начинают выясняться возможности установления контактов по линии Албанской партии труда и Румынской коммунистической партии, торговые отношения в 1971-1975 годах предусматривается расширить на 100 процентов.

Албания, привыкшая к односторонней ориентации КНР, была удивлена неожиданным изменением китайской политики в отношении США и капиталистических стран, которые произошли в конце прошлого года в связи с визитом НИКСОНА в Пекин. Некоторые албанские руководители резко критиковали китайское руководство. Период определенного политического хаоса в Албании, однако, длился недолго; албанское руководство, полностью зависящее от КНР, не могло позволить себе слишком критиковать китайских руководителей. Албания, якобы, заявила, что несмотря на данное развитие китайско-американских отношений, она не будет менять своего отношения к США. В общем, события прошлого года не вызвали ухудшения китайско-албанских отношений. Албания и впредь занимает прокитайские позиции и активно будет содействовать дальнейшему развитию взаимных отношений по государственной и партийной линиям.

В августе с.г., как известно, Албанию тайно посетил заместитель министра иностранных дел КНР ЦЯО ГУАНЬ-ХУА с поручением окончательно рассеять недовольство албанских лидеров развитием китайско-американских отношений.

Хотя цели поездки зам.министра в основном были достигнуты, албанское руководство, исходя из опыта прошлого года, сделало для себя некоторые выводы. Албания, якобы, больше не намерена играть роль "младшего брата", позволяя слепо управлять собой. Албанские лидеры с момента визита НИКСОНА в КНР подчеркивают "оригинальность" своего собственного пути и отношения с КНР на идеологическом фронте характеризуют "обменом опыта". Албания хочет сохранить хотя бы некоторую самостоятельность в области внешней политики и международное развитие оценивает с собственных точек зрения. Практическим проявлением этих прокламаций можно считать критическое отношение Албании к проявленному китайским руководством интересу к сотрудничеству с ЕЭС. В то время, как КНР рассматривает ЕЭС как перспективный европейский противовес "имperialизму двух великих держав", Албания осуждает ЕЭС как "новую супер державу".

Хотя Албания и придает своим отношениям с КНР принципиальное значение, она стремится недопустить, чтобы сотрудничая только с КНР, была лишена возможности поддерживать отношения с другими европейскими странами. В отношении Греции Албания и впредь будет проводить политику, направленную на урегулирование отношений. Представляющим в политике Албании интерес является повышенная ориентация на Францию, заинтересованность в расширении нынешнего сотрудничества. Франция занимает в торговле Албании с капиталистическими странами одно из важных мест.

Современное китайское руководство, таким же образом как страны-члены НАТО, рассчитывает на Югославию. Оно считает Югославию слабейшим звеном балканского содружества и полагает, что, сосредоточивая свое внимание именно на ней, используя глубокие противоречия в убеждениях, оказывая поддержку контрреволюционным силам, которые в Югославии стимулируют национальные трения и добиваются изменения положения, могут содействовать окончательному отходу Югославии от содружества социалистических стран.

Существует ряд доказательств, свидетельствующих о быстром количественном и качественном развитии взаимного сотрудничества между КНР и Югославией. Спустя 12 лет, происходит восстановление

отношений, что находит конкретное выражение в политической и экономической областях. Происходит быстрый рост взаимного товарообмена - в конце шестидесятых годов он составлял уже относительно большую сумму. В югославской прессе прекратили публиковать критические статьи в адрес китайских взглядов, она постепенно превращается в трибуну китайских терорий. Примером этого является интервью ЧЖОУ ЭНЬ-лая, опубликованное в газете "Весник" в конце августа прошлого года.

Однако самые отрицательные последствия для стран Варшавского Договора вызывает политика Китая в отношении Румынии. После долголетней и кропотливой подготовки, во время которой расширялись отношения не только по государственной, но и по политической линиям, произошел обмен делегациями на высшем уровне, что китайские руководители использовали в пропагандистских и других целях: в самом начале они предложили помочь во время наводнения в Румынии, произшедшем два года тому назад, а в прошлом году - беспроцентный кредит в размере 200 миллионов долларов. Результатом этой тактики явилось то, что руководство СПР в ряде принципиальных вопросов пошло на уступки китайским тезисам. Пользуясь случаем, руководители Румынии полностью отождаствились с китайским тезисом об объединении малых и средних стран "в борьбе против империалистической политики, в борьбе за защиту национальных интересов, независимости и суверенитета". Это фактически согласие с концепцией китайских руководителей о необходимости "борьбы против двух держав", значит, прежде всего против Советского Союза - главного ядра, опоры и защиты мировой социалистической системы.

Я уже говорил о том, что интересы США, агрессивного Североатлантического пакта и современного китайского руководства по вопросам политики на Балканах во многом сходятся. Их совместной платформой являются антисоветские настроения. Их совместным методом борьбы является разжигание национализма, стремление притупить классовое сознание масс, пролетарский интернационализм.

Они сходятся в своих усилиях подавить социалистический путь развития балканских стран и под прикрытием разных теорий превратить эти страны в свой плацдарм, откуда могли бы действовать против социалистического содружества.

Они воедино действуют в своей подрывной политике, стремясь использовать слабые места южного крыла Варшавского Договора для нарушения единства и мощности социалистического содружества, для ослабления боеспособности и единства Варшавского Договора.

Они занимают общие позиции в своей борьбе против единства международного рабочего и коммунистического движения.

Такая политика, направленная против нас, является враждебной, угрожает коренным интересам стран социалистического содружества. Мы должны, учитывая это, соответствующим способом подходить к этой политике и организовать свои силы и свою деятельность по данной проблематике.

С учетом этой ситуации особой оценки заслуживает роль, которую на Балканах играют Советский Союз и Народная Республика Болгария и их коммунистические партии. Братская Болгария, в частности, несмотря на все интриги империализма и предателей научного коммунизма, защитила позиции прочного единства социалистического содружества и принципы пролетарского интернационализма.

Товарищи, усилия империалистических сил и современных китайских лидеров не имели бы успеха, если бы не было в указанных балканских странах внутренних факторов, используя которые наши противники осуществляют идеологические диверсии и оказывают враждебное политическое влияние на определенные слои населения. К числу внутренних факторов, содействующих осуществлению замыслов врага, следует прежде всего отнести проявления национализма и отсутствие маркс-ленинской принципиальности в идеологической работе.

Поэтому в определенной части населения находят положительные отклики фальшивые теории "нейтральной балканской зоны", неклассовые теории "объединения малых и средних государств против сверхвеликих держав" и т.п.

Нам известно, что существуют тенденции и стремления румынских представителей создать на Балканах некую нейтральную зону, образованную Румынией, Югославией и Албанией. Свидетельством этого являются некоторые выступления отдельных руководящих деятелей СРР.

Эти тенденции, вместе с потенциальной опасностью злоупотребления внутриполитическим развитием в Югославии после возможного ухода ТИТО с политической жизни, мы считаем наиболее важными. По нашему мнению даже необходимо считаться с тем, что возможное отрицательное развитие в Югославии /после ухода ТИТО/ могло бы радикальным способом содействовать усилию отрицательных течений на Балканах. Поэтому затронутые вопросы стоят на первом месте нашего внимания, что касается области Балкан и мы намерены уделять им также, как и враждебной политике империалистических держав и китайского руководства, исключительное внимание. Мы считаем это нашим интернациональным долгом перед рабочим классом братских стран, перед будущим социалистического и мирного развития на Балканах.

Наше совещание состоится во весьма важное время: со одной стороны, мы делаем вывод о том, что политика укрепления южного крыла НАТО соответствует намеченным им планам и что стремление нарушить единство социалистических стран и ослабить дееспособность Варшавского Договора на его юном фланге империалистам и маоистам приносят определенные успехи; при этом, однако, мы не можем не обратить внимания на то обстоятельство, что в то же самое время в отдельных странах Балкан происходят положительные явления.

Положительные явления имеют место и в Албании. Согласно имеющимся у нас данным, на 6-ом съезде Албанской партии труда в центральные органы партии были избраны также "умеренные" представители, вокруг которых начинает формироваться группа "реалистов". Первыми проявлениями этих новых положительных изменений является то, что представители Албании начинают проявлять интерес к опыту социалистических стран, конкретно ЧССР, начинают обсуждать возможности сотрудничества даже с СЭВ. Нам

кажется, что вопрос нормализаций отношений с Албанией в данное время не является столь невозможным, как, например, еще в конце прошлого года. Первые сигналы, о которых я говорю, мы не намерены преувеличать, понимаем, что этот путь будет нелегким. Нынешняя клика ХОДЖИ хорошо сорганизована, она контролирует положение и прочно стоит на известных нам позициях.

В Югославии политические силы также поляризуются. Контрреволюционные силы в ряде случаев сбросили свою маску. Визит товарища БРЕЖНЕВА явился поддержкой для прогрессивных сил в этой стране.

Во всех этих странах - Албании, Югославии и Румынии, имеют место экономические затруднения. Все больше становится ясным, что единственным выходом из этого положения является только тесное и искреннее сотрудничество с другими странами социалистического содружества в рамках СЭВ. В этих странах появляются силы, которые это сознают и будут, несомненно, готовы развивать в этом направлении активные действия. Все это показывает, что в развитии указанных балканских стран имеют место также положительные моменты, которые следовало бы нам поддерживать, развивать и укреплять.

Я кратко остановился на проблемах, которые стали предметом нашего сегодняшнего обсуждения. Чехословацкая разведка осознает важность развития положения на Балканах.

Мы будем обсуждать перспективы развития положения на Балканах с целью найти возможности для наиболее эффективного направления нашей работы в этом отношении.

Наши выводы из анализа хода развития на Балканах - выводы для агентурно-оперативной работы полностью сходятся с тем что было высказано в вводном выступлении начальника болгарской разведки товарища САВОВА, в содержательном выступлении Ф.К. МОРТИНА - начальника ПГУ КГБ при СМ СССР и в выступлениях начальников разведывательных служб Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики и Польской Народной Республики.

- Усилить всесторонне нашу работу по качеству и количеству получаемой информации, чтобы не пропустить ни один важный момент, ни одно явление, которое могло бы существенно повлиять на ход развития событий.

- Наш подход к отдельным балканским странам должен быть строго дифференцированным.

- В отношении Югославии и СПР наши совместные действия должны воздействовать

- помогать поддержке и развитию всех положительных моментов и противодействовать дальнейшему развитию и углублению отрицательных моментов и явлений.

- В отношении Албании вести нашу работу таким образом, чтобы постепенно уменьшать и ослаблять влияние китайского руководства, а также расширять все базы возможного сближения Албании со странами Варшавского Договора.

- В отношении Турции и Греции воздействовать на углубление противоречий в Южном крыле НАТО и поддержку прогрессивных сил в этих странах.

Товарищи, таковы точка зрения нашей службы относительно положения на Балканах и некоторые наши предложения в связи с этим.

Благодарю Вас за внимание.